     第4节：地球的圈层结构

谢丽蓉
 一、教学目标

      1、知识与技能  掌握地球内部圈层的划分依据及组成；掌握地壳、地幔、地核的基本特征；了解地球的外部圈层之间的密切关系及主要特点。      

     2、过程与方法   通过读内部构造图了解地球内部圈层的划分，明确地壳与岩石圈的范围、软流层的位置；运用比较法学习内部和外部圈层的特点。

      3、情感、态度与价值观   

      地球内部的物质运动及地球外部的各个圈层之间相互联系，认识事物是普遍联系的；通过地震波的应用认识到人类利用自然、改造自然的能力；通过探索地球内部物质培养科学的探索精神。

     二、教学重点

     1、运用图表说明地球内部圈层划分的依据，两个不连续面及地壳、地幔、地核的特征。    

     2、用图归纳地球的外部圈层及其特点

     三、教学难点

     1、地震波传播速度的变化与地球内部物质组成的关系    

      2、地球内部圈层划分

       四、教学方法、教学形式

      引导辅助法、小组竞赛形式

五、设计思路

      本节从微观角度分析地球的圈层结构，此部分除了地震波等涉及物理知识迁移稍有难度外，其余知识较为直观简单，因此以分小组竞赛形式穿插，以活跃课堂、重点分析疑难点，这些过程中引导学生利用有限知识探索无限的未知世界。

六、课时安排。1课时

七、教具设计 地震波速度与地球内部构造图，地球内部结构示意图，投影片（或多媒体、图片）。

八、教学过程

        【导入新课】“谈天”是为了“说地”，“谈天”中已知地球的形状──球体，但它既不同于篮球──空心，也不同于铅球──均质体，而是从里向外划分为若干个球形的层次──圈层（出示“地球的圈层构造”示意图）。地球有六大圈层：内部三个，外部三外，界限是固态的地表。六大圈层中，与人类关系最密切的有四个（“立足之地”──地壳、“空气”──大气圈、“水”──水圈、“食物”──生物圈），今天我们这节课就主要讲述这几大圈层。

问题讨论探究:

1、学生讨论人类用什么方法可以了解地球的内部圈层？
2、什么是地震波？地震波分为几类？它们各有哪些特性？

3、为什么能用地震波来探测地球的内部圈层结构？你知道其中的道理吗？

 4、地球内部因地壳的阻挡，对人类来说始终是神密的，我们怎么会知道地球内部是由地壳、地幔、地核组成的呢？

【板书】第四节：地球的圈层结构

【过渡】首先我们学习地球的内部圈层：

【引发思考】地球内部因地壳的阻挡，又是不透明的，所以对人类来说始终是神密的，我们怎么会知道地球内部是由地壳、地幔、地核组成的呢？

【讨论】学生讨论人类用什么方法可以了解地球的内部圈层？

【学生回答】略。

【讲解】钻探取样分析，火山喷发带来的地球内部信息；地震波带来地球内部信息等。

【问题探究】哪种方式能将地心的信息也传递出来呢？

【学生回答】地震波。

【问题探究】为什么能用地震波来探测地球的内部圈层结构？

【讨论】你知道其中的道理吗？

【学生回答】略。

【归纳讲解】当地震发生时，地下岩石受到强烈冲击，产生弹性震动，并以波的形式向四周传播，这种弹性波叫地震波。人类通过对地震波传播速度变化的研究，将地球内部划分了三层。那是怎样研究的呢？下面我们一起来共同探讨它。

【问题探究】1、地震波分为几类？它们各有哪些特性？

【板书】

一、划分依据——对地震波的研究地震波特点  
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1．纵波(P波)：传播速度较快，可通过固、液、气传播

       横波(S波)：传播速度较慢，只通过团体传播


2．物质密度越大，传播速度越快
【过渡】虽然人类限于岩石图阻挡，目前对地球内部的了解仅是皮毛，但人类的认识潜力是无限的，人类会日益深入地认识地球的真实面貌，从而和谐地与之共存。人类认识事物的一种方法是：从了解宏观结构到逐步深入分析微观结构。对地球内部认识就是如此，首先通过研究地震波变化曲线了解其结构。

【板书】二、地球内部圈层结构

读投影片“地震波速度与地球内部构造图”分析：
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纵波和横波的传播速度随着所通过的物质性质而变化。根据地震波在地球内部的传播情况的研究，人们将地球内部划分为几个圈层结构。

分析P、S波的波速变化情况，由波速的突然变化引入不连续面的存在和地球内部圈层的划分。①两条波速变化曲线，区别出P、S波（依据：同一物质中P波速较S波快）

②总结P、S波速变化情况，归纳波速发生突然变化的层次及大致深度。

③定义不连续界面：霍面（平均地下33Km），古登堡界面（地下平均2900Km）

 【板书】（板图边讲边绘边讲述）


通过分析图表总结（利用表解对比法帮助学生理解记忆）：（备注：此部分可以用投影或电脑投到黑板上）

	圈层名称
	不连续面
	深度（Km）
	特征

	地壳
	（莫霍界面）

（古登堡界面）
	平均17

1000

2900

5000

6370
	①由岩石构成的固体外壳

②大陆地壳厚、海洋地壳薄

	地幔
	上地幔
	
	
	①固态

②上部存在一个软流层（可能是岩浆的发源地

	
	下地幔


	
	
	①可能为固态

②温度、压力和密度均增大

	地核
	外核
	
	
	接近液态、横波不能通过

	
	内核
	
	
	温度、压力和密度都很大


【注意】总结知识点时特别要落实岩石圈、软流层范围。

【知识小结】可以用半熟的鸡蛋来形象直观地记忆地球内部圈层的划分和物质组成。蛋壳为地壳；蛋白为地幔，由于是半熟，所以有些蛋白浆代表软流层中的岩浆蛋壳和蛋白之间的膜和地壳合起来就是岩石圈；蛋黄为地核。
【过渡】我们了解了地球的内部圈层，我们再来学习地球的外部圈层。要使我们更全面地认识地球整体面貌，除了需要对地壳结构的了解外，还需要对地球外部结构的层次了进一步学习。请同学们讨论以下两个问题？
1 、请同学们结合教材内容讨论地球的外部圈层的主要层次及各自范围和作用分别是什么？
2、它们的关系如何呢？
【板书】三、地球的外部圈层结构
【问题探究】请同学们结合教材内容回答地球的外部圈层的主要层次及各自范围和作用分别是什么？

【学生回答】略。
【归纳讲解】外部圈层包括大气圈、水圈、生物圈等(如图所示)，这些圈层之间相互联系、相互制约，形成人类赖以生存和发展的自然环境。    

     大气圈包围着地球，是由气体和悬浮物组成的复杂系统，它的主要成分是氮和氧。它是地球自然环境的重要组成部分。

水圈是由地球表层水体构成的连续但不规则的圈层。它包括地表水、地下水、大气水、生物水等。水圈的水处于不间断的循环运动之中。

     生物圈是地球表层生物及其生存环境的总称。它占有大气圈的底部、水圈的全部和岩石圈的上部。它是大气圈、水圈和岩石圈相互渗透、相互影响的结果。

【板书】

三、地球外部圈层结构

1．大气圈


2．水圈


3．生物圈

  【知识小结】地球所有的外部圈层是相互渗透、相互影响，甚至相互重叠的，在太阳和人类生活的参与下，整个地球生机盎然；同时它们起着保护地球的作用，可以减弱太阳和宇宙辐射对地表的影响，减少宇宙中的陨石对地球表面的撞击。外部各圈中的物质运动和循环，是促使地表物质和形态演变的重要动力。
【课堂小结】这些圈层相互影响，而且处在不断的运动变化中，与人类关系密切，所以我们将在后面的章节详细介绍。今天我们学习了地球的内部和外部圈层结构，一起来回忆巩固一下。

【课堂练习】(有选择性的练习，没完成的留在课外。)

1：虽然入地无门，但目前我们已经知道地球的内部结构，主要是通过何种手段了解？

2：地震是怎样发生？

 3：地震波分为哪两种？

 4什么是横波？

5.么是纵波？

6.震发生时地面上的人感觉到如何震动？

7某海域发生地震时，水中游泳的人有何感觉？

8地球内部分为哪几圈层？这些圈层分界线？（有时间的话，学上黑板写）

9.震波传播速度变化最大的地方？

10.厚度不一，平均厚度多少？

11界最深的地方？（马里亚那海沟11034米，一般越深的地方，地壳也越薄）

12国大陆地壳最厚的地形区？（青藏高原，说明海拔高地壳越厚，海拔越低地壳越薄）

13部圈层中厚度最大的圈层？（地核）

14被认为岩浆的主要发源地？位于哪一圈层？（软流层、位于地幔）

15于地球内部秘密的探测还可以通过什么方法渠道？（火山喷发物，岩芯）

16前世界钻探达到万米，而被誉为“亚洲第一深井”的钻探工程在中国将用5年时间打出这口5 000米深的科研井。此科研井的开钻地点位于？（江苏东海）

17球内部通过物理方法，对于地球外部圈层直接观测即可。地球外部圈层分哪几层？

18壳与岩石圈的区别？

19气圈物质组成？

20圈的主体水？

 【课外探究性作业】

1、p26美国“生物圈2号”实验的成败说明了什么问题？

2、横波如何通过软流层？【难点讲析】

误区：软流层给人“液体”印象，但为什么能通过横波？

解析：软流层所在深度温度、压力极大，强大的压力下，岩面处于一种潜在融熔态，就像烧红的玻璃，既不是液态，又有可塑性，以岩浆形式喷出时，由于压力减小，这种可塑性岩石转化成液态。

3、内核为何是固体？【难点讲析】

误区：外核是液体，横波不能通过，内核从课本图中也没有见到横波通过，为何是固体？

解析：①纵波在地下5 000千米深处，传播速度明显增加，说明可能由液态转为固态；②图上未表现出，横波在5 000千米以下由纵波转化而成，比较微弱，进一步证明内核为固态。

【板书设计】
第四节：地球的圈层结构

一、划分依据——对地震波的研究地震波特点  

1．纵波(P波)：传播速度较快，可通过固、液、气传播

      横波(S波)：传播速度较慢，只通过固体传播


2．物质密度越大，传播速度越快

二、地球内部圈层结构
三、地球外部圈层结构

1．大气圈
2．水圈

3．生物圈
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